

SÁKK

api fordulón Kónya s... ellen. Kovács Gábor dr. és Vitéz Halász ellen... ellen.

MEGHÍVÓ

égi Olajmalom és Daráló... 10 órákor rend... amelyet a... hozza: igazgatósági tagok t...

igazgatósági tagok válas... indítványok.

Írdetmény

gyufakiosztással foglat... kereskedőket, hogy a... gyufamennyiséget f. hó... közlelmezési igazgatós...

Nyilttér

borért felelősséget nem... Vörösi Gábor... gy hónapra 750 millió.

szakiroda.

ADÓ ISTVÁN. HAJDU FERENC. Debrecen, Piac-utca 26. Tel.: 264. Debrecen, Bajcsy-Zs. u. 1. Tel.: 205. Szabadság nyom... ENES JÁNOS.

könyvelés:

szakiroda. u. 24. Tel.: 117

gybört, görnybört

nyelbört, görnybört... magas áron vásárol... sek Bernát... Miklós-utca elején... raktárt keresek.

EK

en, Piac-u. 53.

EGYEB

rom részéből álló... Ert... Debrecen-u. 48. 292... Szabó Kálmán-u. 66. 313... Abos és olajmalom... Debrecen, Piac-utca 26. Tel.: 264.

Abol-léme...

Abol-léme... Debrecen, Piac-utca 2. P. 113... e kötöttárakat, zse... Favoritban, Ce... 228... og, bárány, rök... Katalin... Sz. 47

Abol-léme...

Abol-léme... Debrecen, Piac-utca 2. P. 113

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 112. SZÁM.

1948 MÁJUS 22, SZERDA



## Pártharcot vagy gyors országépítést?

Röppant feladatok előtt állunk. A magyar parasztság és ipari munkásság önfeláldozó, nagy eredményeket hozó munkája alapján a leg-rövidebb időn belül jó pénzt és szilárd gazdasági rendet kell teremtenünk. Rengeteg a tennivalónk; biztosítanunk kell az aratás sikerét, ipari termelésünket fokozni kell és árukészleteket kell gyűjtenünk, új, igazságos adórendszert kell alkotnunk, végre kell hajtani a pénzügyi és gazdasági szanálást, a közhatalokban el kell végeznünk a tisztogatást és tisztviselő-gárdánknak biztosítanunk kell a megélhetést, szigorú kötétt gazdaságot kell bevezetnünk, hogy a munkások és értelmiségiek éhség-gondjait elűzzük és a falvak népét iparcikkkel lássuk el, a fasiszta szervezkedős merészkedő reakciót szét kell törnünk, erős, demokratikus első rend megteremtésével hazánknak jó békét kell kívínnunk.

Olyan feladatok ezek, amelyek a magyar nép teljes egységét kívánják. A magyar dolgozók joggal elvárják pártjaiktól, hogy követeléseiket a leg-rövidebb időn belül teljesíték. A Magyar Kommunista Párt híven követve a nép kívánságait, elhatározta, hogy a párt központi feladatává a jó pénz megteremtését tűzi ki. E nagy cél érdekében megfeszítjük minden erőnket, harcba hívjuk az egész haladalt, azon leszünk, hogy a gazdasági szervezés, építés munkája elöl az összes politikai akadályokat elhárítsuk.

Sajnálatos, hogy nem minden párt, jobban szólva nem minden pártvezető van velünk egy véleményen. Mert nem kétséges, hogy nincs olyan magyar párt, amelynek széles tömege ma ne egyet akarnának, azt, amit mi hirdetünk: a szilárd pénz és biztos gazdasági rend gyors megteremtését. De nem így egyes pártvezetők! Azt halljuk, olvassuk a kiszagapárti gyűlésekről, hogy ott a nép elsőrendű követeléseit elhallgatva, pártkérdéseket akarnak a magyar élet középpontjába állítani.

Tudjuk, hogy régi fájó pontja egyes kiszagda-vezéreknek a jelenlegi törvényhatósági bizottságok összetétele. Köztudomású, hogy azokban baloldali többség van, ami azt jelenti, hogy a városok, községek dolgozóinak kívánsága gyors úton megvalósul. Ezt a nagyobb hatalmat kívánó vezéreknek nem nézik jó szemmel. sérelmesnek tartják ma-

gukra nézve s ezért mielőbbi választásokat követelnek. Kétségtelen, hogy ez a követelés nem nemzeti probléma, hanem párt-közöti ellentétet a választási hadjárat során kifejezzük, a szenvedélyeket felkorbácsoljuk, a magyar dolgozókat elvonjuk legfőbb tennivalóiktól.

Rajk László belügyminiszter elvtársunk vasárnap Tatabányán meg is mondta: „Nem helyeselhetjük, hogy egyre gyakrabban vetik fel a községi választások kérdését. Ez az összefogás helyett egymás ellen fordítaná a pártokat, elvonná a demokrácia erőit a jó pénz megteremtéséről folytatott harctól. Demokratikus párt vagyunk, hívei vagyunk a választásoknak, de nem most, hanem akkor, amikor nem lesz ennél nagyobb gondunk.”

A Kiszagda Párt debreceni szervezetének nagyobb gondja az országépítésnél a községi választás. Az elnök úr hangoztatja, hogy a törvényhatósági választások közelében és a párt ereje tudatában megy bele a választási küzdelembe. A főtitkár úr szerint az egész országban felhangzik a kívánság, hogy mielőbb megtörténjen a választások és kijelenti, hogy erre a párt már jóelőre felkészül.

Mekkora különbség! A Kommunista Párt debreceni szervezetének kiáltványát közöltük tegnap; színcsátába hívjuk elvtársainkat, a dolgozókat. Az üzemekben a többtermeléshez fokozzuk erőnket, a földeken a jó aratásért harcolunk, mindenütt a jó pénz és a szilárd gazdasági rend megteremtését szolgáljuk. Nem pártküzdelmekre készülődünk, hanem a nemzet nagy céljait valósítjuk meg.

A magyar dolgozóknak jobbát adó, a magyar hazának jobb békét teremtő munkával napról-napra nő befolyásunk, szavunk a munkásság, parasztság, értelmiség soraiban. Azt tanácsoljuk minden demokratának, vagy magát annak hirdetőnek: jobban tenné, ha ő is munkához, építéshoz látna, nem a pártok közötti békétlenséget, harcot szítaná fel, hanem párferdekeken felülemelkedve, a valóban nemzeti követeléseket segítene áldozatos, kemény munkával megvalósítani. Higgyék el, így készülődnek jóelőre a törvényhatósági választásokra!

RADÓ ISTVÁN

## Nyugalmat, rendet, jó pénzt, jó békét!

### Rákosi Máttyás beszéde Szombathelyen

„A Kiszagda Párt igazodjék a nemzet szükségleteihez!”

A Magyar Kommunista Párt vasárnap a Dunántúlon tartotta nagygyűléseit. Azok, akik megszokták, hogy a Dunántúlt a „reakció fellegvárának” nevezik, meglepődve láthaták, hogy a Magyar Kommunista Párt hívó szavára százezres tömegek gyűltek össze Szombathelyen és Tatabányán, újabb ezer és ezer munkás és paraszt Siófokon és Kálcsán. Negyedmillió dunántúli magyar dolgozó előtt hirdette meg a Magyar Kommunista Párt vezére, Rákosi elvtárs és többi vezetője a harcot a jó pénzért, jó békéért, a szilárd és demokratikus rendért. Ezek a gyűlések bebizonyították: a Dunántúlt nem a reakció fellegvárára többé, hanem a magyar demokrácia egyre jobban erősödő új támaszára.

Rákosi Máttyást a fővárosból Szombathelyig végigkísért a dunántúli falvak népének határtalan lelkesedése. Virágördő és ajándékok tömege lepte el a dolgozók vezérét, útja diadalút volt.

Szombathelyre még távoli vidékekről is odaáramlott a nép, százezernél jóval több paraszt gyűlt össze a város főterén.

Megtört a jég! A Dunántúli parasztsága is szívébe zárta a Magyar Kommunista Pártot és nagy vezérét, Rákosi Máttyást.

A rengeteg ajándék átadása után Rákosi Máttyás megkezdte beszámolóját.

— A mezőgazdasági termelés téren — mondotta — a földműves nép — a hallatlan nehézségek dacára — nagyszerűen, vasszorgalommal, önfeláldozással elvégezte a vetés nehéz munkáját. Megvan a reményünk arra, hogy május végére a magyar föld 95 százaléka be lesz vetve és így a mezőgazdaság részéről megvannak a jó pénz előfeltételei.

— Az ipari termelés a békebelinek 70—75 százaléka felé jár. A jó pénz megteremtésének alapja a jó munka és ez, mint a felsoroltakból láthatják, a falvakban csak úgy, mint a városi üzemekben, jól halad.

— Döntő tényező volna, ha visszakaphatnánk

### A Nemzeti Bank aranyát.

Összeállítottunk egy statisztikát, amelyből kiderült, hogy nemcsak az aranyunkat vitték nyugatra, hanem ipari, mezőgazdasági termelőink legértékesebb eszközeit is. Mindent összevéve, a magyar nemzeti vagyonnak egyötödét, Nagyon szerelnők, ha amerikai barátaink megértenék, hogy milyen hallatlan szenvedést okoznak a magyar népnek azzal, hogy visszatartják elrabolt javainkat. Mi rendkívül hálásak vagyunk azért, hogy az UNRRA 4 millió dollár segítséget nyújt, hogy kapjunk egy 10 milliós árúbevásárlási kölcsönt, de még nagyobb köszönetet mondanánk, ha visszaadnák a több mint 2 milliárd aranydollár értékű javainkat.

— Ezek a javak nem hadizsákmány, mert gondosan elraktározva fektültek olyan területen, amely már nem harc útján jutott az amerikaiak és angolok kezébe. Ezek a magyar

nép jogos tulajdonát képezik. Utalok arra, hogy éppen e napokban kaptunk vissza a Szovjetuniótól 12 olyan hajót, amelyet a Vörös Hadsereg harcban vett el a németektől és joggal tekinthette hadizsákmánynak. Ennek dacára visszaadták a magyar népnek, hogy enyhítsenek a gazdasági nehézségeken. (A tömeg a Vörös Hadsereg és Sztálin generalisszimusz mellett tüntetett percekig.)

— A szanáláshoz tartozik

### a fölösleges tisztviselők

lépítése. Ez a lépés nem valami bosszú, hanem a demokrácia gazdasági és politikai megerősítésének egyik módja. Ez nemcsak nálunk van így. Az Egyesült Államokban, amely megnyerte a háborút és a világ leggazdagabb állama, egyetlen napon félmillió tisztviselőt bocsátott el. Meg akarom nyugtatni a tisztviselőket, hogy a leépítés folyamán elsősorban a régi rendszer hívei kerülnek elbocsátásra. Ezen a téren gyorsan kell intézkedni, mert lehetetlen az, hogy a tisztviselői karheteleg, hónapokig bizonytalanságban éljen.

— Mindezek után felmerül a kérdés, mikorra hozzuk létre a jó pénzt. Mi, kommunisták azt szeretnénk, ha augusztusra meg lenne a jó pénz, hogy a gazdák termésüket már a jó pénzért tudják eladni. Az ország gazdasági érdekén kívül ezt követelik a dolgozók is, akik már jórészt vannak a rossz pénzzel és csak akkor tűrik tovább a velejáró nehézségeket, ha látják, hogy a kormány egy közeli időpontban változtatni akar rajta. De ezt követeli az ország újjáépítésében nélkülözhetetlen dolgos, demokratikus kisiparosság is, akiket a pénzromlás arra kényszerít, hogy lépést tartsanak a feketézéssel, mert különben nem tudják megőrizni kis műhelyüket és számaikat.

— A spekulánsok, a feketézők, a demokrácia ellenségei ellenzik a jó pénz megteremtését. Azt remélik, hogy az egyszerű, nem politikai emberek a demokrácia számlájára fogják írni a vele járó nehézségeket. A szanálás munkája nem lesz könnyű, de nincs olyan rétege a magyar nemzetnek, amely ne vállalna szívesen áldozatokat, csakhogy végre rend legyen ezen a téren.

— Nemcsak gazdasági, politikai előfeltételei is vannak a jó pénz megteremtésének. Ehhez az szükséges, hogy a Függetlenségi Front minden pártja egyforma elszántsággal menjen ebbe a nehéz munkába. Ezen a téren nincsen minden rendben.

— Elsősorban baj van az ország legnagyobb kormányzó pártjával.

### A Kiszagda Párttal

amely most sem egységes. Ezt a kérdést nemcsak mi vetjük fel, de érzi maga a Kiszagda Párt is. Itt van előttem a Kiszagda Párt hivatalos lapjának, a „Kis Ujság”-nak szombati száma, amely a pártegység kérdésével foglalkozik. Maga megállapítja, hogy a párt nem összeforrott, nem egységes. De ahelyett, hogy egységre szólítaná fel a pártot, azt mondja: „A nyugateurópai demokrácia többsége azt mutatja, hogy a politikai pártok sohasem voltak teljesen egységesek és azt merjük mondani, nem is jó, ha egy politikai párt túlságosan egységes.” (Derültség.) Hát, elvtársaim, ez egyszerű nyelvre fordítva azt jelenti, hogy a Kiszagda Párt a jövőben sem akar a nemzet sorsdöntő kérdéseiben egységes lenni. Már pedig felvetem én a kérdést, hogyan lehessen biztos kézzel kormányozni egy országot, ha a legnagyobb, a döntő párt, melynek kebeléből kerül ki a köztársasági elnök, a miniszterelnök, a Ház elnöke, a miniszterek fele, köztük olyan miniszterek, mint a pénzügy, földművelésügyi, hadügyi, külügyi, újjáépítés stb., nem egységes. Ennek az egységnek a hiánya lépten-nyomon ki is ütözködik, zavarja az országvezetelés munkáját és mind bel-, mind külpolitikai téren súlyos károkat okoz az országnak.

— Két példát hozok fel erre: A Kiszagda Párt szóoka a parlamentben lényegében ellene szóló a földreform befejezéséről szóló törvényjavaslathoz — holott pártja azt előzőleg elfogadta — és kijelentette, hogy csak a pártfegyelmének engedve fogadja el. A másik a csehszlovák lakáscsere kérdése. Ezt a szerződést a kiszagdapárti külügyminiszter kötötte meg és a párt maga is jóváhagyta. Egy kiszagda képviselő lényegében olyan javaslatot terjesztett elő, amely a szerződés megfűrészt jelentette. Amikor ezt a kísérletet visszavertük, a szavazás elől kivonultak a parlamentből. Ez a következménye annak, amit a „Kis Ujság” úgy hív, hogy nincs bennük egységes akarat. Ha továbbra is ezt a helytelen elvet képviselik, akkor ezzel maguk bizonyítják, hogy nem nagyon alkalmasak az ország vezetésére és túlzottak azok a követelések, amiket úgy állítanak fel, mint-ha egységes, egységes párt lennének.

nek. (Úgy van! Hosszantartó eljénzés és taps.)  
 — Az, hogy ilyen a mi legnagyobb pártunk, csökkenti a békekötésünket is. A békekötés nem vár addig, amíg a Kisgazda Párt rendbe szedi sorait. Nem a világ igazodik a Kisgazda Párt tempójához, hanem a Kisgazda Párt igazodik a nemzet szükségleteihez.

### A parasztság

Is érzi az országban, hogy valóban bajok vannak a Kisgazda Párt körül. Ez az oka annak, hogy utolsó hetekben megindult a kisgazdák dolgozó demokratikus parasztságának áramlása a demokratikus pártok felé. A magyar parasztságnak ez a balrafordulása nem új. A Tiszántúli régi paraszt, harcos vármegyék, amelyeknek forradalmi hagyományai vannak, ahol Dózsa György, Achim András felszabadító megmozdulásai mély nyomokat hagytak, már a választások idején is megmutatták, hogy a demokrácia balszárnyán állnak. Most a Dunántúli parasztságán van a sor, hogy a munkássággal váltva, belra vegyék az irányt és megteremték a Dunántúlon a munkás-parasztszövetséget is.

Televíziópartunkról szólva. Rákosi elvtárs kijelentette, hogy a Szociáldemokrata Párttal a jövőben is a legszorosabb egységben akarunk dolgozni. Eddig nem vetettük fel a munkássággal legszorosabb megvalósulási formáját: a két munkáspárt egyesülését. (Viharos taps, éljenzés.) Németországban ez már megvalósult, de Olaszországban, Norvégiában is felmerült ez a kérdés.

— Meg vagyok győződve, hogy az a gondolat a két párt dolgozóinak szívében Magyarországon is gyökereket fog venni és — ha nem is hamarosan — el fog jutni abba a helyzetbe, amikor a két párt egybeforrva, súlyban kétszeresen meggyarapodva fog harcolni a magyar demokráciáért.

Tudjuk — folytatta Rákosi Mátyas —, hogy a békekötés előtt meg fognak bennünket hallgatni és tekintetbe veszik a mi véleményünket is. De azt is tudjuk: a jó békekötés egyetlen biztosítéka van, a jó, erőteljes demokrácia az országban belül, amely a szomszéd népeket, köztük az új szomszédunkat — a nagy Szovjetuniót — megnyugtatja, hogy a reakció többé itt fel nem ütheti a fejét.

A továbbiakban Rákosi elvtárs megállapította, hogy a reakció állhíreivel zavart igyekszik kelteni. Ezek mögött az állhírek mögött az a vágyuk áll, hogy újabb háború felidézésével, a magyar nép újabb szenvedéséi árán hatalmukat vissza-szerezze. Ezeknek új háború kell — folytatta —, hogy a háború pusztító tüzeinél megfőzhesék a maguk kis levest. (Le velük! Akasztófára velük! Egyék meg maguk!) Mi nem tartunk attól, hogy a sokat

szüvedett emberiség most újra megengedi egy háború létrejöttét, de kérünk mindenkit, ne üljenek fel a reakció hírvéréseinek. A magyar nép nem háborút, hanem

### nyugalmat és rendet

akar. (Percekig tartó taps, éljenzés.) Mi azért követeljük a jó pénz és a gazdasági szanálás gyors megvalósítását, mert tudjuk, hogy ez is a nyugalomhoz és a rendhez tartozik. Ezért akarjuk az államapparátus gyors megújítását, a földreformot és a svábkérdés befejezését is, mert ezek azok a kérdések, amelyek nyugtalanságot okoznak az országban.

— A magyar nép fáradt és a magyar nép gyorsan rendet, nyugalom, fegyelmet és rendes munkalehetőséget követel vezetőitől. Mi éppen azért, mert már nyugalmat, rendet, békét szeretnénk az országban, kíméletlenül fellépünk az ilyen összeesküvők, rendet és nyugalmat zavarak ellen és rajta lesünk, hogy az újjáépítés munkáját, a jó pénz megteremtésének munkáját ne tudják megzavarni.

— Még 3-4 hónap súlyos erőfeszítés áll előttünk. Ha ez alatt az idő alatt jól dolgozunk, akkor befejezzük a földreformot, az államapparátus megújítását, a jó pénz megteremtését és megindítjuk sokat szüvedett magyar hazánkat az újjászületés útján. Tudom milyen helyzetben van a magyar nép, de azt is tudom, hogy

### az egyetlen aranyalap,

amelyre jövőnköt felépítjük, a magyar városok és falvak dolgozóinak szorgalma, takarékosága, önfeláldozó munkája. Erre appellálunk most is, mi magyar kommunisták, amikor kérjük, hogy ezekben a néhány napokban önfeláldozással, fegyellemmel, és nyugalommal segítsenek nekünk megteremténi a jobb magyar jövő alapjait. Ehhez nemcsak a jó, gondos aratás és a termény becsületos és lelkiismeretes beszolgáltatása, hanem a városokban, az ipari üzemekben a fegyelmelzett munka, az akkordmunka is tartozik. Ez ugyan áldozatokat követel, de az áldozatok duplán megtérülnek azzal, hogy erősítjük, nagyvá teszszük hazánkat és közben saját szenvedéseink is elmúlnak. Miközben a tíz- és százazres tömegek lelkesedve és áldozatkészen támogatnak, mi, a Magyar Kommunista Párt erre támaszkodva, tántoríthatatlanul folytatjuk a nemzetmentés munkáját, erősítjük a fiatal, magyar demokrácia alapját, hogy együtt hozzuk létre az egész nemzet leghőbb vágyát, a szabad, független, demokratikus és boldog Magyarországot — fejezte be, szünni nem akaró laps közben beszédét Rákosi elvtárs.

### A MAGYARORSZÁG ÉS JUGOSZLÁVIA

között létrejött jóvátételi egyezmény első részét a londoni rádió közölte. Magyarország Jugoszláviában gyárakat épít és jugoszláv testi munkásokat képez ki, valamint vasúti felszereléseket és gépjárat szállít Jugoszláviának.

### AZ OSZTRÁK KORMÁNYT MEGHALLGATJÁK PÁRIZSBAN

Az osztrák kormányt értesítette párizsi képviselője, hogy a külügyminiszterek értekezletére meghívták. A meghívás az értekezlet legközelebbi ülésére szól.

### ÚJ VÁLASZTÁS FRANCIAORSZÁGBAN

A június 2-re kitűzött francia általános választásokon öt párt mérte össze erejét. Párizsi jelentés szerint a választási küzdelem sokkal nagyobb arányokat állt, mint az elmúlt év októberében megtartott általános választások.

### ANDERS

tábornok, a II. lengyel hadtest főparancsnoka ezen a héten Londonba megy, hogy angol katonai hatóságokkal megállapodjék az Olaszországban tartózkodó lengyel csapatoknak Skóciába való szállításáról.

### „DEMOKRATIKUS” JAPAN KORMÁNY

Az új japán kormány hat szabadelvű és hat haladóparti politikusból, továbbá szakemberekből áll. A kormány határozottan konzervatív színezetű. Nem vesznek részt benne a kooperatív pártok tagjai, nem is beszélve a szocialistákról és a kommunistákról.

EGY ADÓPENGŐ május 22-én 17.400 pengő. (Ezer adópengő: 17.4 milli-pengő.)

### Hadifogoly hírek

A következő debreceni és környéki hadifogolyokról kaptunk hírt: Fürstentfűrákban vannak: Kis Sándor 1930, Hajdúbeszteremny; Kuli László 1929, Hajdúszoboszló; Kurucz Zoltán 1929, Hajdúszoboszló; Abrok Sándor 1912, Hajdúbeszteremny; Bán János 1917, Nyíregyháza; Bandur Lajos 1922, Doroske; Borsi József 1917, Biharvajda; Dombi Imre 1907, Debrecen.

Rádió útján értesítet Fülöp Zoltán Linzből (Wienerleisch-Str. 70.) Kaszás Sándornak Berettyóújfaluba. Közöljük Marádi Mihály debreceni lakossal, akinek közelebbi elment nem tudjuk, hogy hadifogóságban lévő hozzátartozójáról hírt kaptunk. A hírt közli levelezőlap átvételé céljából jelenlőközlők a „Neplap” szorkezőségeiben (Vörös Hadsereg-újs. 28. sz. II. em.).

**Szövet, selyem, mosóáru**

Tavaszi újdonságok nagy választékban

ISZÁNTULI

**TEXTILHÁZ**

PIAC-UTCA 22  
Első Takaréék épület

### Az angol alsóház elfogadta a szénbányák államosításáról szóló törvényjavaslatot

Az angol alsóház 324 szavazattal 143 ellenében harmadik olvasásban elfogadta a szénbányák államosításáról szóló törvényjavaslatot.

### Tárgyalások az új kollektív szerződésekről

A Szakszervezeti Tanács elnöksége foglalkozott az új kollektív szerződések megkötésével, tekintve, hogy a régi szerződések július 1-én lejárnak. Ez az időpont azonban megelőzi a nyár végére bejelentett stabilizációt, ezért az elnökség elhatározta, hogy a kérdéssel kapcsolatban testületileg felkeresi a miniszterelnököt. Az új kollektív szerződéseknek megkötésénél ugyan is már pontosan ismerni kell, milyen gazdasági lehetőségekkel lehet számolni.

A Szakszervezeti Tanács a legutóbbi határozatában visszautasítja azt a híresztelést, hogy a kalória-rendszer rövidesen megszűnik. Amíg az új kollektív szerződéseket meg nem kötjük, erre semmi szin alatt sem kerülhet sor, tehát teljesen indokolatlan és szükségtelen ma még erről a kérdéstről beszélni.

### Hetenként fizetik a közalkalmazottakat

A közalkalmazottak szakszervezetének országosan lezajlott gyűlései követelték a kormánytól a fizetésrendezést. A határozati javaslatok alapján a kormány — értesülésünk szerint — hozzájárul ahhoz, hogy a közalkalmazottak a jövőben hetenként kapják meg fizetésüket

### Felfüggesztették az állami és községi tisztviselők igazoltatását

Az hét elején megjelent az 5000-es számú kormányrendelet, amely a közigazgatás megújításának végrehajtásával foglalkozik. A rendelet 11. §-a kimondja, hogy azonnal meg kell szüntetni valamennyi állami, városi és községi tisztviselő igazoltatását. A B-listázás során ugyanis valamennyi állami és községi tisztviselő politikai magatartása is elbírálás alá kerül. Ilyen módon az, hogy valakit nem boesátanak el, ez egyáltalán igazolást is jelent. Ugyancsak felfüggesztették a fellebbviteli Népbíróságnak az említt tisztviselők ügyében folyó tárgyalásait is. A keddi nap folyamán a fellebbviteli Népbíróság a rendelet következtében 4 ügyben beszüntetett a további eljárást.

### Épül a „parasztegyeség...”

### A Nemzeti Parasztpárt nem vesz részt a Parasztszövetségben

A Kisgazda Párt hónapokkal ezelőtt felvetette azt az ötletet, hogy a Nemzeti Parasztpárt kapcsolódjék be a Parasztszövetségbe. Tárgyalások indultak a két párt között, de ezek félreértésekre adtak alkalmat és olyan hangulatot teremtettek, mintha a Parasztpárt be akarna olyaadni a Kisgazda Párthoz. A Nemzeti Parasztpárt politikai bizottsága a félreértések elkerülése végett megszüntette a Kisgazda Párttal folytatott tárgyalásokat és határozatban jelentette ki, hogy nem vesz részt a Parasztszövetségben. A határozatról Veres Péter, a Parasztpárt elnöke levélben értesítette a Kisgazda Párt elnökségét.

### Felülvizsgálják a tejjelátásra jogosultakat

Lapunk vasárnapi számában felvetettük a tejjelátásra jogosultak felülvizsgálásának kérdését. A közérdekét szolgáló javaslatunk meg is hozta eredményét.

A tejjelátási rendelet szerint és az elsősorban jogosultak zavartalan elláthatása érdekében a városi közellátási ügyosztály az orvosi bizonyítvány alapján tejjelátásban részesítettek tejjelátását felülvizsgálat alá veszi az alábbiak szerint:

1946 május hó 27-től kezdődően az 1-3 éves gyermekeken kívül csak azok részesíthetők tejjelátásban, akik újkéltű hatósági (tisztifőorvosi, városiorvosi, tisztiorvosi) bizonyítvánnyal vannak ellátva, mely bizonyítványt a közellátási ügyosztály is láttamozott. Akik tehát 1946 május 20-a előtti keletű orvosi bizonyítvánnyal van ellátva, az ha betegsége miatt jelenleg is tejjelátásra szorul, a hatósági orvosi bizonyítványt köteles megszerezni, azt a közellátási ügyosztálynál (Városháza I. em. 28. sz. szoba) láttamoztatni. A hatósági orvosi bizonyítványokat díjtalanul állítják ki.

**Adózáás, könyvelés:**  
könyvelési szakiroda.  
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

**Kerékpár, varrógép** | **Rádió, villanyszerelés**  
perszívógépek és alkatrészek | és javítás gyorsan és pontosan  
**BLEIER** | **VAJDA**  
Eladás, vétel, csere  
HATVÁN-UTCA 2.

### A magyar Erdély

Riesz István igaz elvtárs az angol mu vására Angliába érke. Riesz elvtárs egy írtkozatában közölte, kormány annakidej nyújtott át a külügy riziál értekezletének

### A pedagógusok

A Pedagógusok Szervezetének hajdúme tegnapi délelőti hatal cios naggyűlést rendezte. Bika dísztermében. A viselteték magukat a pártok, a Szakszervezetek Debrecen város és gye is.

A zsűfólasig megtörtént a Himnusz elhangzása. István elvtárs, a Pedagógusok Szervezetének debreceni elnöke, megvitte a gyűlést, sok másfél év óta nem volt ilyen nagy sikerű gyűlés. Eddig kevés eredményt hoztak a gyűlések, a fellebbviteli Népbíróság a rendelet következtében 4 ügyben beszüntetett a további eljárást.

Agoston György elvtárs Szakszervezetek Magyarországon a nemzeti ügyekért harcol. A demokratikus pártok most a pedagógusok kezébe adták a kezét, hogy segítsenek az illetékeseknek az illetékesek munkájában.

Május 7-én a pedagógusok határozottan megtagadták a követeléseket, és azt is csak papíron valósgában semmi sem határozta el a mai hívatás.

Súlyos igazságtalanság a névelők azt, hogy a gazdasági Főtanács a névelők fizetését a névelők fizetésének kárában állapította meg.

A névelők helyzete megváltozott. A névelők fizetése a közalkalmazottak közt a legrosszabbul fizetett. Az egy bizonyítottan Agoston elvtárs — gyűlés nem a demokráciát, hanem a demokráciát, mely megfolygató sít magából a fasisztákban résztvevő névelők szigorú megbüntetésükéért a védelméről hozott határozat.

A gyűlés a határozatot elfogadta. Ezután Szabó Kálmán elvtárs biztostotta, hogy Debrecen város nem tölthető meg fog tevélyek helyzetének javításáért. Benkó Károly elvtárs a demokrácia Párt nevével

### Jól vigyázz

Mielőtt eladná, hozza mindentéle NYE

### Goldma

### C S O K O N A I S Z I N H Á Z

Szerdán fél 7 órakor

**Nápolyi kaland**

A legkacagtatóbb táncos operett

Csütörtökön fél 7 órakor

**Férjem, a gazember**

A Színész Nyugdíjgyesület javára!

### Fogadta Ásáról szóló...

ebben harmadik olvasás... törvényjavaslatot.

### kollektív ről

ági lehetőségekkel le...

ervezeti Tanács a leg... visszautasítja azt... st, hogy a kalória-reu... den megszűnik. Amíg az... szerződéseket meg nem... szermi szín alatt sem... t, tehát teljesen indó... szükségtelen ma még... déről beszélni.

### almazottakat

zágosan lezajlott gyű... A határozati javas... t — hozzájárul ahhoz... kapják meg fizetésüket

### és községi tását

ie elbírálás alá kerül... az, hogy valakit nem... , ez egyuttal igazolást... pancsak felvilágosították... Népbíróságnak az em... lők ügyében folyó tár... A keddi nap folyamán... Népbíróság a rendelet... 4 ügyben beszüntette... árását.

### m vesz részt szöveltségben

e azt az óhajt, hogy... szövetségbe. Tárgya... tésekre adtak alkalm... arasztási be akarna... politikai bizottsága... szgazda Párttal foly... hogy nem vesz részt... t, a Parasztpárt el... gge.

### ltakat

írványt a közelítésk... láttamozott. Akí tehát... a előtti keletű orvosí... l van ellátva, az ha... t jelenleg is tejjellá... hatósági orvosi bizo... es megazerezní, azt a... osztálynál (Városhá... sz, szoba) láttamoz... gi orvosi bizonyítvá... ul állítják ki.

könyvelés: zakiroda. u. 24. Tel.: 117

tanyszerezés orsan és pontosan JDA

## A magyar kormány 22 ezer négyzetkilométert kíván Erdély területéből

Riesz István igazságügyminiszter elvtárs az angol munkáspárt meghívására Angliába érkezett.

Riesz elvtárs egy londoni sajtónyilatkozatában közölte, hogy a magyar kormány annakidején emlékiratot nyújtott át a külügyminiszterek párizsi értekezletének és ebben felsó...

rolta Magyarország kívánárait. Többek között kérte, csatlólják Magyarországhoz Csallóköz szigetét, amelynek lakossága magyar többségű, mert a magyar kormány értesülése szerint a csehszlovák kormány az ott lakó 600 ezer magyarnak páncsot adott, hogy a legközelebb...

időn bolul hagyja el az országot. Ami a magyar-román határ kérdését illeti, Riesz kijelentette: a magyar kormány azt kívánja, hogy hagyjanak meg Magyarországot birtokában bizonyos területeket, amelyek kiterjedése körében 22 ezer négyzetkilométer.

## A pedagógusok a magánalkalmazottakkal egyenlő elbánást és nevelői pótdíjat követelnek

### A nevelők nagygyűlése

A Pedagógusok Szabad Szakszervezetének hajdúmezei csoportja tegnap délelőtt hatalmas demonstrációs nagygyűlést rendezett az Arany Bika dísztermében. A gyűlésen képviselték magukat a demokratikus pártok, a Szakszervezet, valamint Debrecen város és Hajdú vármegye is.

A zsűfőlásig megtelt díszteremben a Himnusz elhangzása után Sass István elvtárs, a Pedagógusok Szakszervezetének debreceni alelnöke nyitotta meg a gyűlést. A pedagógusok másfél év óta élet-halálharcot vívnak a megélhetésért, de mind-éddig kevés eredménnyel. Mire a nevelők megkapják a fizetésnek csu-folt illetményt a hónap közepe táján, akkorra az összeg alig elegendő 1-2 liter olaj beszerzésére.

A demokratikus pártokhoz fordulnak most a pedagógusok, igyekezzenek odahatolni, hogy helyzetükön segítsenek az illetékesek.

Agoston György elvtárs, a Pedagógusok Szakszervezetének Hajdúmezei titkára ismertette ezután a nevelők követeléseit. Kenyeret, ruhát, cipőt! — ez az, amit a követelések motójává lehet lenni. Ez a nagygyűlés nem a demokrácia ellen irányul, hanem igencs kiállítás a demokrácia mellett.

Május 7-én a pedagógusok Budapeston hatalmas tömeggyűlést kereltében tarták követeléseiket a nyilvánosság elé. A budapesti nagygyűlés követeléseit csak részben teljesítették és azt is csak papíron, mert a valóságban semmi sem történt, ezért halározzák el a mai gyűlés összehívását.

Súlyos igazságtalanságnak tartják a nevelők azt, hogy a Gazdasági Főtanács a közalkalmazottak fizetését a magánalkalmazottak fizetésének 60 százalékaiban állapította meg.

A nevelők helyzete még a többi közalkalmazottnál is súlyosabb, mert a közalkalmazottak közül is ők vannak legrosszabbul fizetve.

Hogy bebizonyítsuk — fejezte be Agoston elvtárs —, hogy ez a gyűlés nem a demokrácia ellen irányul, határozati javaslatot terjesztünk, mely megköveteli és kiközösíti magából a fasiszta összeesküvésben résztvevő nevelőket s követeli szigorú megbüntetésüket a demokrácia védelmére hozott törvény alapján.

A gyűlés a határozati javaslatot elfogadta.

Ezután Szabó Kálmán polgármester elvtárs biztostotta a nevelőket, hogy Debrecen város minden erejével tehető meg fog tenni a nevelők helyzetének javítására.

Benkő Károly elvtárs a Szociáldemokrata Párt nevében, Dórsa...

György a Független Kisgazda Párt nevében, Dusizza Ferenc, a Polgári Demokrata Párt nevében, Kónya László pedig a Nemzeti Parasztpárt részéről szözltek ezután a pedagógusokhoz.

A Magyar Kommunista Párt nevében Szabó István elvtárs szólalt fel. Amikor a Nevelők Szakszervezete összehívította követeléseit, az a tizenkettedik órában történt — mondotta Szabó elvtárs. — Mikor azonban feltárjuk jogos sérelmeinket, látnunk kell a megvalósulás reális lehetőségeit is.

A MKP azonosítja magát a nevelők követeléseivel és azt mondja, hogy ha nehéz is a megoldás, de van rá lehetőség.

Onnan kell elvenni, ahol van! Azoktól, akik ezt az általános nyomorúságot arra használták fel, hogy a népbiztonsági apparátusok harcosainak össze: a feketétől, a spekulánsoktól és a tőkésektől.

Helyesli a MKP a progresszív iskolaadó bevezetését. Ebben a kérdésben a nevelők mindig hátuk mögött fogják találni a Kommunista Pártot. Bevezetésül kérte a nevelőket: látkedjenek arra, hogy az ifjúságot a demokrácia számára neveljék.

A Központi Szakszervezet nevében Selyem Gábor elvtárs beszélt. Biztosította a nevelőket a kétézi...

munkások feltétlen támogatásáról, kik éppen olyan dolgozóknak tekintik a szellemi munkásokat, mint saját magukat.

Dr. Balogh István főispán a vármegye, Nagy Endre a városi alkalmazottak, dr. Deák Gyula az önkormányzatok, Kovács András pedig a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség nevében beszélt. A Magánalkalmazottak Szakszervezete levélben fejezte ki együttérzését.

A nagygyűlés vezetőivel Jakucs László elvtárs határozati javaslatot terjesztett a gyűlés elé.

A határozati javaslat szövege a következő:

1. A nevelők követelik a magánalkalmazottakkal teljesen egyenlő elbánást. Fizetésüket ne papírpengőben, hanem adópengőben folyósítsák. Követelik az 50 százalékos nevelői pótdíj bevezetését. A családi pótlék összege a mindenkori X. fizetési osztály 25 százalékával legyen egyenlő. Követelik a köztudat gazdálkodás bevezetését és a javak igazságos elosztását. Még a tél beállta előtt a pedagógusok és családtagjai kapjanak 1 teljes rend felső és alsóruhát és egy pár cipőt. Ha az állam nem tudja fedezni a kötségeket, vezessék be a progresszív iskolaadót.

A határozati javaslat elfogadása után a nagygyűlés lelkes hangulatban oszlott szét.

## Eletfogytiglani kényszermunkára ítélték egy keretlegényt

### A nyilas Beke nyomdászt szabadlábra helyezték

A Népbíróság I. sz. tanácsa hétfőn délelőtt foglalkozott Szabó Gábor 31 éves (egyéni lakos néveléses bűnügyével. Szabó Gábor 1942-43-ban keretlegény volt Oroszországban. A munkaszolgálatosokkal szemben borzalmas kegyetlenségeket követelt el. A tanúk vallomásából kiderült, hogy Rosenthal László és Neumann Sándor kegyetlenkedései és kínzásai következtében halt meg. A népbiztosság a tanúk vallomása után kiterjesztette a vádat háborús bűntettre is. Szabó eleinte tagadni igyekezett, de a tanúk egyhangzó vallomásának hatása alatt megtört és beismerő vallomást tett. A Népbíróság Szabó Gábort életfogytiglani kényszermunkára ítélte. A népbiztosság súlyosbítását feltehetően...

Kedden délelőtt Beke Zoltán, az ismert debreceni nyilas nyomdász ügye került a Népbíróság elé. A Népbíróság egyszer már foglalkozott Beke ügyével s akkor 5 évi kényszermunkára ítélte. A Népbíróság Országos Tanácsa azonban megsemmisítette az I. fokú ítéletet és újabb ítélethez utasította a debreceni Népbíróságot. Az újabb tárgyaláson Bekét másfél évtől kezdve életfogytiglani börtönrre ítélték, melyet azonban eddigi letartóztatásával és internálásával kitöltöttnek vettek és így szabadlábra helyezték.

és újabb ítélethez utasította a debreceni Népbíróságot. Az újabb tárgyaláson Bekét másfél évtől kezdve életfogytiglani börtönrre ítélték, melyet azonban eddigi letartóztatásával és internálásával kitöltöttnek vettek és így szabadlábra helyezték.

UJITSA MEG HETI ELŐFIZETÉSÉT!

### 5 évi fegyházat kapott egy útonálló

Hámisch Ferenc ez év márciusában a budapesti-biharkeresztesi vonaton megismerkedett Bögözi Olga kábel lakossal. A leánynak rendezés utlelele volt, melyel Kolozsvárra igyekezett. Beszélgetés közben addig jöszögtette a leányt, hogy a haláron kellemtelenségei lesznek, míg az ráállt, hogy Biharkeresztesen lezállnak a vonatról és gyalogszerrrel mennek át a román határállomásra, Biharpüspökibe. Útközben a határ közelében Bögözi Olga haladt elől csomagjaival együtt. Hámisch hátulról egy karóval támadt rá a leányra, fejbevéta, s mikor összeesett, elvette csomagjait. A tegnapi főtárgyaláson Hámisch beismerie a terhére rótt bűncselekményt. Azzal védekezett, hogy ittas volt, előzőleg 3 deci pálinkát fogyasztott el. A bíróság jogerősen 5 évestől kezdve fegyházra ítélte.

## A beszolgáltatásra kerülő sertések 25%-át otthon hizlalhatják a termelők

### Több cukrot kap Debrecen

Dr. Szabó Gyula tanácsnok, a közlekedési ügyosztály vezetője visszatért Budapestból és beszámolt az ott folytatott tárgyalások eredményeiről. A közelítés terén kifizetést kapott 100 mázsa sóra Debrecen és 175 mázsa sóra Hajdú vármegye részére. Ez a két mennyiség már meg is érkezett és azonnal át is veszi a közlekedés. A közelítési miniszterrel folytatott megbeszélés eredményeképpen a közelítési miniszter engedélyezte, hogy a beszolgáltatásra kerülő sertések 25%-át a gazdák otthon hizlalhassák fel.

minisztérium utasítja az erdőigazgatóságot, hogy a jövőben kizárólag gazdálkodók részére engedélyezze az erdei legeltetést. Bejelentette Szabó Gyula tanácsnok, hogy a háromhónapos cukorkiutalás Debrecen részére útban van, bizonyos mértékben a kerület kibővíthették, mert a gyógyszerészek, egyetem és más egészségvédelmi szervek is részesülnek cukorkiutalásban. A közelítési miniszterintézkedésben olyan felvilágosítást adtak, hogy lehetséges, hogy hatósági orvosi bizonyítvánnyal rendelkező szivabajások is részesüljenek majd cukorkiutalásban. Ez azonban egyelőre még csak ígért.

a beszolgáltatásra kerülő sertések 25%-át a gazdák otthon hizlalhassák fel.

Közbenjárására a földművelésügyi

## HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Mérsékelt szél, felhőgyúmlások, helyenként, elősorbán nyugaton, záporos, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Debrecen tőj. város törvényhatósági bizottsága 1946. évi május hó 25. napján — szombaton — d. c. 9 órakor, a Déri-múzeum előadótermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a városi háza hirdetőtábláján ki van függesztve.

A rendőrség politikai osztálya eljárást indított Varga Adám volt kereskedő ellen. Varga a Benyáts-cégnél volt alkalmazva és ott az alkalmazottak közt mint a nyilas párt pénztárosa propaganda-tevékenységet fejtett ki. Varga jelenleg a Vöröskereszt-kórházban fekszik súlyos betegen. Ügyét átadják a népbiztosság részére.

A Nemzeti Parasztpárt felhívja minden értelmiségi tagját, hogy szerdán délután 5 órakor, a Varga-utca 1. sz. a. feltétlenül és pontosan jelenjen meg. — Előadó: Dr. Kondor Imre nemzetgyűlési képviselő.

A rendőrség megindította az eljárást Freiber Márkus Zúgó-utca 6. szám alatti lakos ellen valutaváltásért. Freiber a Varga-utcán árult élelmiszert és bort. A zsebből árusítás közben idegen valuta hullott ki. Átadták a rendőrségnek. Kb. 100 millió értékű idegenvalutát találtak nála.

Nagyszabású razzia volt az éjjel a Kassa-út környékén 40 deketív és több mint 100 rendőr részvételével. Négy előállítás történt.

A tegnapi tált három textilüzemnek még most sincs gazdája. Löwy Nikolaj konokul tagad.

Négytagú hatatkorú tolvajbandát fogott el a rendőrség, akik Debrecenben és környékén sorozatos besurranó lopásokat követtek el.

Beszámoltunk arról, hogy a Textilipari Termelési és Munkaszövetkezet üzemi bizottságát az ipariügyi miniszter felrendelte Budapestre. A megbeszélések eredményeképpen az ipariügyi miniszter a Budapesti Textilipari Rt. élére vállalati ellenőrnek kinevezte a Textilipari Szövetkezet egyik tagját. A revizor feladata a debreceni szövetkezet érdekében a közponnál, különös tekintettel az árucserre lebonyolítására.

## Ma ismét statáriális tárgyalás lesz

Ma délelőtt ismét összeül a rögtönítélő bíróság, egy héten belül immár harmadszor, hogy ítéletet hozzon Koroknai János és 4 társa éjjeli elküvetett lopási ügyében. A tárgyalást dr. Farkas Aladár törvényszéki tanácselnök vezeti. Koroknai János és Sipos József 2-2, Kovács István, Sánta Lajos és Jurina István pedig 1-1 rendbeli éjjeli elküvetett betöréssel lopással vannak vádolva.

## Négyszeresére emelték a postai tarifát

A hivatalos lap közlése szerint négyszeresére emelték az összes postai tarifákat, amelyek ma lépnek érvénybe. Eszerint egy helyi levél tarifája, amely eddig 6 millió volt, most 24 millió. Vidéki levél 10 millió helyett 40 millió; az ajánlasi díj 80 millió. Egy telefonbeszélgetés díja, amely 15 millió pengő volt, most 60 millió. A csomag tarifája 5 kilóig az eddigi 30 millióval szemben 120 millió, 10 kilós csomag tarifája 160 millió, 15 kilogrammosé 240 millió, 20 kilogrammosé 320 millió.

A postautalvány díja az első 500 millió után 5 millió pengő, minden további 500 millió után 3 millió pengő. Utalvány maximálisan 50 milliárd összegre szólhat. A kézbesítésért járó díj 16 millió. — A táviratdíj helyben szavanként 10 millió, beföldön 20 millió pengő.

Mindazok, akik a 106/306. munkaszolgálatos századnál szolgáltak, jelentkezzenek a vármegyei főkapitányság politikai osztályán.

Büvös május éjszakát rendez a DKASÉ. Május 25-én, szombaton este fél 9 órától, reggel 6 óráig tartó nagyszabású műsoros tánculást rendez a DKASÉ a Kereskedő Társulat helyiségében, ez alkalommal avatják fel a költőhelyiséget is. Talpalávalót a költőkből Seres-Jász János, cigányzenét Rácz Imre zenekara szolgáltatja. A büffe előállítását egy háromtagú különbizottság intézi.

A Haavéd Hacíoni szerdai előadásait máiól kezdve fél 7 órakor tartja. (Deák Ferenc-u. 8. Polgári iskola.) Belépődíj nincs.

Művészi fényképek, gyermekképek izlésesen készülnek Giesser-főtőrnál Piac-utca 43. — Menyasszonyi ruha- és fátylekötésésés.

Figyelem! Két hold földdel jutalmazom, aki fehér, domború tekihálom nyomára vezet. Ismertetőjel: Bútorok alján mely cakk. Péterfa-utca 4. sz. 7. ajtó.

**Jól vigyázzon a bőrére!**  
Mielőtt eladná, hozza el hozzám, a legmagasabb árban veszek mindenféle NYERSBÖRT vagy cseréltem KÉSZBORRE  
**Goldman László** HATVAN-U. 45.  
Telefon: 845

**Férfi méret szerint**  
**ING**  
**FRANK-nál** Arany Bika főbejárát



A debreceni pártiszervezet választmányi esztendőjének első ülését tart. Kérjük az összes választmányi tagokat, hogy feltétlenül jelenjenek meg.

A könyvtár hétfőn, szerdán és pénteken délután 3-6 óráig áll az elvártak rendelkezésére.

Felhívjuk üzemi és kerületi pártiszervezeteink propagandistáinak figyelmét, hogy ma délután 5 órakor Arany János-utca 1/b. alatt propagandista-értekezletet tartunk. Kérjük a propagandisták pontos megjelenését.

A Magyar Kommunista Párt városi törvényhatósági bizottsági tagjai ma délután 3 órakor Arany János-utca 1/b. alatti pártihelyiségben frakció-ülést tartanak.

Polyó hó 27-én, hétfőn délután fél 5 órakor a Déli-múzeum előadóterében női aktív-ülést tartunk. Felkérjük az elvártakat, hogy a pártnap helyett az aktív-ülésen jelenjenek meg. A központi kiküldött Révai Józsefné elvártak lesz.

**SAKSZERVEZETI HIREK**

Dohánybevételek rokkantok esztendőjének első ülését tart. Kérjük az összes tagot, hogy pontosan megjelenjenek. A városi központi esztendő-ülés ma délután 4 órakor Kossuth-utca 1. szám alatt.

Piaci árúszakszervezetek esztendőjének első ülését tart. Kérjük az összes tagot, hogy pontosan megjelenjenek. A városi központi esztendő-ülés ma délután 4 órakor Kossuth-utca 1. szám alatt.

Magánalkalmazottak szakszervezete összehívási testülete pénteken délután 5 órakor üzemi testületi ülést tart. Minden üzemi bizottsági tag és bizalmi részese a megjelenés kötelező. Aki nem jelenik meg, az a vezetőség megfosztja tisztségétől.

**Iparos hírek**

A létfizetés szakszervezete esztendőjének első ülését tart. Kérjük az összes tagot, hogy pontosan megjelenjenek.

Azok a cipésziparosok, akik az adó-közösségben részt akarnak venni, esztendőjüket délután 4 órakor az ipar-tostületen jelenjenek meg.

Felhívjuk a testület tagjait, hogy az OTI-val kapcsolatos konkrét és beigazoló szerelmeket az ipar-tostület hivatalában esztendőjüket délig nyújtsák be.

**Kereskedő hírek**

Felhívás a szakszervezetek elnökeihez: Minden szakszervezet válasszon három rendes és három póttagot az ipar-tostület bizottságába és a jelöltek neveit küldje be a Törzsület irodájába.

Összes szakszervezet pénteken délután 5 órakor taggyűlést tart.

Szakszervezetek szerdán délután 4 órakor jelenjenek meg, hozzáknak meg kell adni a február, március és április havi forgalmukról szóló kimutatást.

Kavémérő és kifőző szakszervezet esztendőjének első ülését tart. Kérjük az összes tagot, hogy pontosan megjelenjenek.

Vásári és üzletmunkai kereskedők a forgalmi adó közösségbe 26-ig meg kell jeleníteni.

Iparrevizió ügyben a Törzsület társasági titkára szerdán délután 4-5 óráig minden nap felvilágosítást ad a Törzsület rendes tagjai részére.

Kosmárosok ipartársulata szerdán délután 5 órakor taggyűlést tart.

**ARANYÉRT**  
magas árat fizet  
Moskovics S. ékszerész  
Piac-utca 41.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket, járműveket, bármilyet, bármily állapotban vásárol, ügyszíntén elad vagy becserelem  
**NAGY JÁNOS**  
Hatvan-utca 41. szám

**SPORT**

A DVSC játékosai hazatértek Budapestre. A csepeli vereség nem törtéte a csapatot, azzal a tartalékok gárdával, mellyel a nyugati csoport második helyezettje ellen kiálltak. A nagyszerű vereségtől csak Nagy Mihály bravúros védése mentette meg a debrecenieket. A csapatban a fiatal Balla játszott közepfedezetet, melyre jón jött és orosz volt a balhátvéd Csokai mellett. A támadó sor teljes összehangoltságban játszott.

Nagy Mihály vasárnapi bravúros védésével bekerült a hét legjobb 11-cs tartalékkapcsolatba. A DVSC-MTK mérkőzés lesz vasárnap délután 5 óra kezdettel a Dionségi-úti sporttelepen. A DVSC sérültjei már játszanak ezen a mérkőzésen, így Zilahy, Szilágyi II. és Tisza is helyet kap a csapatban. A debreceni csapat Nagy Mihály, Csokai, Szűcs, Tisza, Zilahy, Kádár, Komlóssy, Nagy III., Szabó I., Dobos, Sidiák összehangoltságban játszik az MTK ellen.

A keddi edzésen jól mozgott a DVSC és a játékosok erősen fogadják, hogy Debrecenben pontot szereznek az MTK-tól. Palotás edző irányítása mellett kiadós mozgást végeztek a labdarúgók.

Hat esztendője nem játszott Debrecenben az MTK. A debreceni közönség örömei érdeklődéssel várja a kézférfák gárdát, mely Csintalan, Kovács II., Bíró, Kovács I., Polgár, Irtótkó, Mészáros vagy Hárál, Füstös, Palatinus, Adám, Fűzér összehangoltságban fog Debrecenben játszani. A mérkőzésen új nézőrekorokat várnak az előzetes érdeklődésből következőleg. Jégek előre várhatók a Kónya-trafikban. Városháza-épület.

A Tizek Bajnokágának vasárnapi fordulója Szeged-Ceipel, Kispes-Ferencváros, Vasas-Szentlőrinci AC, Újpest-Haladás, DVSC-MTK mérkőzések lesznek.

Az osztályozó mérkőzések során Elektromos-ÉTO, Er-Só-Szolnok, Salgótarján-Köbányai, Barátság, Diósgyőr-Dorog, Zugló-Pécsi Vasutas mérkőzések lesznek.

Kubala meggondolta... A Ferencváros kitűnő jobbselektőjét, akit Pozsonyba akartak szöktetni, meggondolta és visszamaradt, szombaton Játékra jelentkezett a Ferencvárosnál. Játékos is a Szeged ellen.

A DVSC birkozógárdája remekül sikerült sportbemutatót rendezett. Kabán, Nemeth Gyula, Tarányi Antal, Gyórfalvi Tarsanyi Sándor, Nagy Zoltán, népszerű akciókban mutatott be a birkozó-sport minden szépségét. A mérkőzések nagyszerű propagandáját jelentették a birkozó-sportnak.

A Budapesti rendezett - junior ökölvívó versenyen szépen szerepelt Dobó, a DVSC ökölvívója, Kovács (DMTE) és Nádházy, aki jelenleg Budapesti versenyen és a Kistext Szűcsben indult.

A MAV Boeskaik a kerületi bajnokságban egy mérkőzésrel kevesebbet játszott, mint a Nyiregyházi MADISZ. Így voltaképpen veszített pontot tekintve csak egy ponttal áll előtte a nyiregyházi csapat. A DMTE helyzete még jobb, mert két mérkőzéssel játszott kevesebbet és bár négy ponttal kevesebb van a munkáscsapatnak, veszített pontot tekintve egyenrangúan áll a Ny. MADISZ csapatával.

A DMTE nyiregyházi súlyos vereségét az okozta, hogy Kórody kapus mindjárt a mérkőzés elején lerúgta és bár mezőnyben a debreceni csapat sokat támadott, egyenrangú ellenfél volt, kapus nélkül egyre-másra kapta a gólokat.

A DVSC nem tudja biztosítani pályáját más egyesületeknek. A DVSC vezetősége az alábbi nyilatkozatot juttatta el lapunkhoz:

"Az utóbbi időkben mind gyakoribban előfordul, hogy egyesületek társadalmi egyesületek és üzemek a DVSC-hez fordulnak, sportpályánkat kérik mérkőzések lebonyolítására. A felzárkózás után tönkrement pályánkat a műhelyi munkások keserves kereset pénzéből hozták rendbe, s újból felvették az ert, hogy a műhelyben ledolgozzák nevelőmunkát, a munka után sportoljanak a szabadidőben. Egyesületünk a tömegsport bevezetését vette irányul, ma 12 működő szakszervezet dolgozik, amely szakszervezetek edzési munkáit mind a sportpályán bonyolítják le. Labdarúgócsapatunk utánpótlását is figyelmebe véve, foglalkoztatjuk a II. újjában a kétféleképpen. Nem beszélve arról, hogy a pályánk rendben tartására is idő szükséges, hogy az előírt kötelező sportprogramnak megfeleljünk tenni. Mindezekről eltekintve, a Stadionon kívül több sportpálya van. Próbáljanak az egyesületek elhelyezkedni, munkával rendezni és pályát biztosítani maguknak. A fentiek alapján közölnünk kell az elnökség azon határozatát, amely oda módosul, hogy sem pályát, sem pedig felszerelést egyesületeknek, társadalmi egyesületeknek és üzemeknek biztosítani nem tudunk."

**A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY** szelvényét minden lapárusnál beválthatja újságra.

**Makulatúra**  
Kapható a „Szabadság”-nyomdában, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.sz.

**A Dóczi Tanítónéközpont Enekkarának hangversenye**

Jelentős zenéi esemény volt Gulyás György szombati karvezetői bemutatkozása a Dóczi Tanítónéközpont Enekkarának élén. Jól áll, biztoskezi, széleslátókörű karvezetőt ismertünk meg benne, akinek további fejlődése és működése elé nagy érdeklődéssel tekint mindenki, aki haladó zene-kultúránk ügyét szívén viseli. Az ő szakavatott zenéi irányítása alól öröklévre kikerülő és az igazi magyar zene szellemétől átitalt pedagógusnok jelentős hozzájárulhatnak Kodály és Bartók álmának, az „Éneklő Magyarországnak” felépítéséhez.

Az énekkar nyugati és magyar kórusműveket adott elő pompás figyelmességgel, hangszínbeli kiegyenlítettséggel, sok finomsággal. Az anyagtalanságban szinte eltűnő elhalkulások komoly művészi értéket képviseltek. A nyugati kórusok tempóbeli és dinamikai kilengéseit helyenként kissé túloztnak éreztük, a magyar művek interpretálása azonban példaszemű volt. A hangversenyen, mely messze túlnyúlt a megszokott műkedvelői produkciókon, a nagyszámú hallgatóság méltó ünneplésben részesítette az énekkart, vezetőjét együtt. S. A.

**Tollat, hörcsögbőrt, vadbőrt, gyanjút legmagasabb napi ártan veszek.**  
**Szalavetz**  
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz. (Volt József királyi herceg-utca.)  
Hívásra házhöz megyek.

**Illetménykimutatás, lakásadó kiszámítási jegyzék, forgalmi adó-blokk**  
Az általános kereseti és társulati adó alá eső jövedelmek és a befizetett adókat, bejelentéseket szolgáló nyomtatvány kapható a „Szabadság” nyomdában  
Bajcsy-Zsilinszky Endre-utca 16.

**APRÓHIRDETÉSEK**  
felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-u. 16 és a Kultúra-könyvkereskedésben, Piac-u. 53.

**Veszek, eladok és cserélek**  
hálot, ebédőt, kombinált szobát, rökamét, foieit, zongorát, perzsaszőnyeget és más szőnyeget, varrógépet, irógépet, férfi, női ruhát, bundákat, légszűrőnyit, kályhát és kályhahűzőt.  
**MEZEI** öszeres. Vörösmarty-utca 12.

**HÁZASSÁG**  
Házasságot diszkrétén, eredményesen kötötték Hógye Imre, Debrecen, Varga-utca 24. szám. Sz. 217

**ÁLLÁS**  
Segédanyoka felvezet Neumann Ica Lószabó, Piac-u. 4. Sz. 328

**CSERE**  
Munkásnadrágot adok nullásért, női kosztümöt, kabátot adok női ballonért. Simonffy-u. 57. Sz. 332

Szappannak való szirt és olajt szappannra áteserít. Pál János szappanos mester, Kőlcsey-u. 8. Sz. 57

Meszet, budaföldet, gipszet, petróleumot tengeriém, elemért, pénzért kaphat. Huván-utca 21. Sz. 327

Szappannak való zsíradékot és olajt szappannra becserelek. Nagy szappanos, Berek-utca 3. Csapó-kanyar. Sz. 44

**Rádióműsor**  
MAJUS 22, SZERDA.

6.30: Falurádió — 6.45: Hírek. Műsorismertető — 7.05: Lemezek — 8: Előadás — 8.15: Liszt műveiből — 9: Cigányzene — 10: Hírek — 10.10: Népek dalai — 10.30: Rádióiskola — 12: Harangszó, hírek — 12.15: Mendelssohn: Sonata — 12.40: Előadás — 13: Jazz — 13.45: Rádióport — 14: Hírek, Vöröskereszt-közlemények — 14.20: Előadás — 14.40: Kamarazene — 15.15: Rádióiskola — 15.55: Műsorismertető — 16.05: A Népnevelési Központ közleményei — 16.10: A MND Sz műsora — 16.25: Zongoraszámok — 17: Előadás — 17.15: Harmónikaszmok — 17.30: Költő a költőkről — 18: Othello. Közvetítés az Operaházról — 18.30: Hírek, Vöröskereszt-közlemények — 19.25: Hírek. Sport — 20.30: Hírek oroszul — 21.20: Műsorismertető, Vöröskereszt-közlemények — 21.30: Schubert: d-moll vonónégyes — 21.50: Hírek angolul — 22: Hírek — 22.20: Tanczene — 22.45: Hírek franciául, utána francia előadás — 23: Hírösszefoglaló — 23.10: Haydn és Csajkovszkij műveiből.

**MOZIK MÜSORA**

PETŐFI-MOZGÓ, Második új, demokratikus magyar film: „AZ ARANYÓRA.” Szörényi, Gózon, Bliesi a főszerepben. — Új amerikai híradó. Előadás: Fél 4, egyked 6, 7 órakor. Vasárnap d. e. 11-kor is.

APOLLO-MOZI: „HALÁLHÁJÓ.” Olasz kalandor dráma. — Előadások kezdete: fél 4, fél 6 és 7 órakor. Vasárnap és ünnepnap 11 órakor is.

Hörsögbőrt, vadbőrt, nyulbőrt, tollat, magas ártan vásárol.  
**HERSKÓ**  
Bajcsy Zsilinszky-utca 38. (Volt József kir herceg-utca.)

**Minden óra**  
főkételes javítás. — Tokok, számlapok és alkairészek készítése.  
**Óraműves**  
Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

**Nagy választékban**  
kartonok, flokkonok legújabb divatszínekben valamint mindenféle textilárúk napi olcsó áron kaphatók  
**BLUM-nál** Piac-utca 21. sz.

**Gyufakiosztás**

Értelmi a közlekedési ügyosztály a város lakosságát, hogy a Csallány 12-es számú szelvényére egy doboz gyufát szerezhetnek be 30 millió, azaz Harminom millió pengos árban a kiskereskedőknél.

**Tengeriliszt elszámolás**

Felhívom a tüzérszolgálatok tügyelmét, hogy az elszámolási gyűjtemény 43-as és 44-es számú szelvényeiről, melyre tengerilisztet szolgáltatott ki, szerdán, 22-én és esztendőjüket, 23-án a beosztás szerinti számolójának el. Egyben a régi 1-es számú petrolium-szelvényekkel pénteken, 24-én szintén számolójának el. Közlekedési ügyosztály.

**Felhívás**

Felhívjuk mindazon volt munkaszolgálatosokat, akiknek elhalt bajtársaikról van tudomásuk, azt a visszatérő özegek és árvaik érdekében jelentsek be a honvédelmi minisztériumnak a 6. honv. ker. pság területén működő mb. izr. tábori lelkesítési hivatalban (Bajcsy-Zsilinszky-utca 26.). Kővári vezérőrnagy s. k.

Előfizetés egy hónapra 750 millió.

Felelős szerkesztő és kiadó: **RADO ISTVAN.**  
Szerkesztő: **HAJDU FERENC.** Szerkesztőség: Debrecen, Piac-utca 28. 11. emelet. Telefonszám: 284.  
Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205  
Nyomtatott a „Szabadság” nyomdán és kiadóhivatalban Vöröskereszt-pénzben. Felelős nyomdavezető: **MÉNÉS JÁNOS.**

**Gyanjút szövetért**  
eserélünk vagy legmagasabb árban veszünk. **HÖRSÖGBŐRÉRT** legmagasabb ártan adjuk.  
**Friedländer Testvérek**  
Debrecen, Hatvan-tr. 37. Tel: 3-24

Leggyorsabban,  
**Kifogástalanul fest és tisztít Nagy Lajos**  
Kelmefestőmester, Széchenyi-utca 51

**Tollat, hörcsögbőrt**  
és egyéb vadbőrt a legmagasabb árban vásárol  
**FÓGEL PÁL**  
DEBRECEN, Szepességi-u. 14.

**Világ prof**  
**N**  
**A MAG**  
HIL ÉVFOLYAM, 19  
**Június**  
**külgyn**  
A külügyminis május 27-én újabb nak a Luxemburg-p adatuk abból áll, hogy a négy külügyminis ülészakát, amely 15-én, min azt bej  
**50**  
**200 szá**  
A Gazdasági F 20-tól Nagy-Budape mek a budapesti kö pengőben, azokban bérek 95 százalékát pengő és ahol 85 sz  
A gazdasági F valamennyi munkav százalékos béremelés  
**A miniszte**  
a gazdasági és  
A kormány tagjai miniszterelnök elnök délelőtt 11 órakor mi tartóttak. A miniszte gyalta és elfogadta a tás egyensúlyának hel dekében szükséges eg zésekről szóló rendelet utasítását.  
A külügyminiszter a minisztertanács hoz, hogy a magyar-  
**Az áttelepülő**  
Perszonból jelen XXXVII. sz. csehsz munkanyomtatványt, amely vákok nem nyerk el Ezért kérvényben ke meg. A belügyminis tagadni. Az áttelepül Állampolgárságot te nek a sz áttelepülők latnak vetik alá. Az lentében áll a mag jával, amely kimond automatikusan csehs  
**a Du**  
A Duna bajor sza rendőri rajtaütés szinb amerikai kémelhárítá fegyveres erővel viz tolt, 12 magyar és 3 nemzetiségű bajón, 4000 főnyi legénysége és 55 gépjárművel meze